
德 州 市 2014 年 学 业考 试

        物 理 试 题

一、选择题（本大题包括12小题，每小题2分，共24分。在每小题给出的选项中只有一项是符合题目要求的）

1、如图1所示，最先确定电流产生的热量与哪些因素有关的物理学家是 （   ）
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A欧姆               B牛顿             C伽利略              D焦耳

图1

2、关于声现象，下列说法正确的是 （  ）

A 只要物体振动，我们就能听到声音

B声音在空气中的传播速度比在液体中快

C“悦耳动听”是指声音的音色好

D用超声波清洗眼镜说明声音可以传递信息

3、图2是常见的物态变化现象，其中需要吸热的是（  ）
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A露珠的形成       B“雾凇”的形成   C樟脑丸逐渐变小     D河水结冰

图2

4、图3是获取电能的几种途径，其中消耗不可再生能源又不会对大气造成污染的是（　　）
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A燃煤发电       B太阳能发电         C风力发电       D核能发电

图3
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5、为迎接2014年6月12日的世界杯足球赛，东道主巴西队很早就投入了热身训练，如图4是运动员训练时的场景，下列有关说法错误的是（　　）

A．运动员将静止的足球踢出，足球的运动状态发生了改变

B．足球离开脚后继续向前[image: image13.png]2B (ZXXK.COMR LT B




飞行，是因为受到惯性的作用

C．滚动的足球慢慢停下来，是因为受到了摩擦阻力

D．飞行的足球被守门员抱住，其动能减小
                                            图4
6、2013年6月20日，我国宇航员王亚平在“天宫一号”完成了太空授课，如图5是她做水球透镜实验时的情景，通过水球可以看到她的像，以下有关像的判断及成像规律的应用，[image: image42.png]


说法正确的是（　　）

A．实像 凸面镜
B．虚像 放大镜

C．实像 照相机
D．实像 投影仪[来源:学&科&网]
                                            图5

7、图6如图是乘客应如何安全使用自动扶梯的图片，其中蕴含着许多物理知识，乘客在水平台阶上随自动扶梯匀速上升的过程中，下列说法正确的是（　　）

[image: image43.png]


A．乘客的机械能保持不变

B．扶梯扶手因摩擦生热内能增加

C．乘客相对于她所站立的台阶是运动的

D．竖直方向上乘客受到的支持力大于重力[来源:Zxxk.Com]

图6
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8、小明将同一个鸡蛋先后放入如图7所示的甲、乙两杯盐水中，盐水密度分别为ρ甲、ρ乙，鸡蛋所受浮力分别为F甲、F乙，则下列关系正确的是（　　）

A．ρ甲＞ρ乙 F甲＞F乙     B．ρ甲＜ρ乙 F甲＜F乙

C．ρ甲＞ρ乙 F甲=F        D．ρ甲＜ρ乙 F甲=F乙
                                                  图7

[image: image45.png]


9、图8中为2014年中国海军赴地中海为运输叙利亚化学武器船只护航的情景，舰艇护航编队在距离较近时一般采用“前后”形式护航，并不采用“并排”形式，下图中与之原理相同的是（　　）                                                      [image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




                                                     
图8
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10、巨磁电阻（GMR）效应是指某些材料的电阻值随外磁场减小而增大的现象，在图10所示的电路中，当闭合开关S1、S2并使滑片P向右滑动时，指示灯亮度及电流表的变化情况是（　　）

A．指示灯变亮 电流表示数增大

B．指示灯变暗 电流表示数减小       

C．指示灯亮度不变 电流表示数增大

D．指示灯亮度不变 电流表示数减小             [image: image16.png]2B (ZXXK.COMR LT B




            图10

11、图11所揭示的实验原理。 图12中与之相同的是（  ）

[image: image17.jpg]). (6 8 Y 2014 44 [0 400 Me o0 0 i S AOR W AL 7 R 28 8 R RO M . AR R A BA
ARSI - BERA A AR L B0 ol 2 AR

£3 9P

AL TV T B £ 4F Ok DLWk
(2] Mo

10, 1 B BLCGMR i SA 00 e LR AN SN KB B 61 10 B
BRI T e IHUEHE R P AT EIRT A n AT REUE R A4 09 B ALAN IR L
AR MRREE R
BAATEE AR R
CHE AT RS R R
D AATTREARE  Rlldn B

P 0BT A A R B 12 G2 R Y

AR B G
LI
Hn "2
2. 008 18 Bt - WBRRLIR g 3V 2T Ly BRATVOV BWY AT L BRAT3V 3WTL TR X
Wi 2 s
P, f bl [ BERTR L
Rk 3w T
L WE-S. f e L, WiZE L_tg.
S, 9 6L, B —h—}‘
S NSE(EAMEE A, F2 1R 105 @13
Vi LR L s DRV RZ N T/ L A B S 2 B s e TR el

11 BT A AR R 0 K St U &R 4 O T e R bk T L £
LSRN i e R 2 041 — R 040 0 X R HR.





[image: image47.png]


12、如图13所示电路，电源电压为3V，灯L1标有“6V6W”，灯L2标有“3V3W”，下列有关说法正确的是（　　）

A．S2断开，S1接b，L1可以正常发光

B．S2断开，S1接a，L2实际功率为3W      

C．S2断开，S1接a，L2更亮

D．S2闭合，S1接b，L2更亮                         

图13

二、填空题（本大题包括6小题，每空1分，共10分）
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13、“退热贴”属于物理降温用品，被广泛应用于小儿发热退烧、消夏及高温作业等情况，如图14所示，退烧贴中的水分通过          （填物态变化名称）吸收体表热量，可以起到降温作用，退热贴在使用过程中还会散发出一股清新的薄荷香味，这是            现象。

图14
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14、如图15所示，同种材料制成的实心圆柱体A和B放在水平地面上，高度之比hA：hB=2：1，底面积之比SA：SB=1：2，则它们对地面的压强之比pA：pB=        ．

图15

15、雷达在海洋运输中发挥着重要的作用，某海岛雷达向远处停泊的油轮发出一束电磁波，从发出到接收共用时10-4s，则该油轮距雷达           km．

16、某城市实施阶梯电价，具体方案如下表：

	用电时段
	时段范围
	电价

	高峰期
	第一天8：00-21：00
	0.55元/千瓦时

	低谷期
	21：00-第二天8：00
	0.30元/千瓦时


小刚留心观察了一下自家电能表，分别记录了他家第一天早8：00，晚21：00和第二天早8：00这三个时刻的读数，如图16所示，则他家这一天共消耗电能     KW•h，应付电费    元．
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图16

17、如图17所示，在斜面上拉一重50N的木块到0.3m高处木块沿斜面向上移动了1m，共耗时5s，已知拉力为20N，则拉力的功率为     W，此斜面的机械效率为           ．
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18、潜水是一项有趣的运动，如图是潜水员潜入水下的情景，潜水员随身配备的潜水装置涉及到许多物理知识，请仿照示例，根据图示说明提供的信息再选取两例进行分析

图示说明：①水下手电筒照亮海底世界 ②宽大的脚蹼可以减少体力消耗 ③锋利的潜水刀可以割断海草 ④全封闭的潜水服能够保持体温 ⑤浮力背心的膨胀[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




或收缩能实现上升或下降 ⑥鱼枪利用压缩空气能射击目标[来源:学#科#网Z#X#X#K]
示例：装备设计及对应的物理原理：①-光在同一种均匀介质中沿直线传播[或能够将电能转化为光能（均可得分）．

分析1：装备设计及对应[image: image22.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的物理原则：                                       ．

分析2：装备设计及对应的物理原则：                      [image: image23.png]2B (ZXXK.COMR LT B




                    ．

三、作图与实验题（本大题包括6小题，共21分）

[image: image50.png]


19、（2分）图19甲是某宾馆床头上的开关示意图，图19乙是其控制的电路，其中S1为旋钮开关，单独控制台灯[image: image24.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的通断与亮度；S2为单独控制电视插座的开关，请在图19乙中将电路图连接完整，要求符合安全用电的原则

[image: image25.jpg]= fEESREE (KBS 6 hE, %21 5)
19. €2 4020 19 WL SRR S LB IF Xk 1 19 LAEIEREHA Y 0 - JLk S Bt F

Ko O Pl KT 0 RS S, Oy L B L ML RE 9 JF XL RS 19 2 L B
Hi§ .7 BEARLBN .
-
e N
W ® (%i /
. T e— A
Ld z
[C Rl 20

. (2 500 R A 5 01 LB R0 20 SR 0 5 45 3 30 e OB O AT 89 1
FUFEABUATSEO Q83 WITEI 20 DM OO FEEIRZ AL AN Lo (DAL
B Fe 7RG .

21, 1S RIARR AL

TR " BAAELPN AR
VA 20 AR TR L 3k — TROGER O W2 4T I O 0 TR L KB 2T B R B
L OF . SACRIT ON PG S TS0 LG TSR 4 2R i) 21 LB iR

. .

fEb 20 Wb B SREL AR OF 0975 1o) 38904101 55 L . & 75 81 5 Of ity & OF Jito o

[ L TN 7

o

1 21

I T 1R 045 2
122 RSN L T A S — X R VATR S LB b
194 SMERTI A SRR RS AT R SIEI A 1R
AR R )1 o 28 THREL SPINEI 22 Lol
WA BC e B A0 P o

22, (5 OB MR §RSE SRR RA 135 A HE r 250mI-
L RRE AL, AR E BB 20 B 200 SRR T IR R AR
SR R S AR AR 09I 4 TR W F AR

PAIRRE M5 WS B

BT
fr. RXH
v RIRE




            图20

20、（2分）某剧组为拍摄节目需要，设计了如图20所示的拉力装置来改变照明灯的高度，轻质杠杆ABO可绕O点转动，请在图20中画出：

（1）杠杆所受拉力的力臂L1；

（2）杠杆所受阻力F2的示意图．

21、（4分）教材实验情景再现：

  （1）实验：“探究光反射时的规律”

图21中甲为实验装置图让一束光线EO贴着纸板射到平面板上，在纸板上会看到反射光线OF，将纸板沿ON向后折，此时在纸板上看不到反射光线，如图21乙所示，此现象说明：                   ．

在图21甲中，如果让光线逆着OF的方向射到平面镜上，会看到反[image: image26.png]2B (ZXXK.COMR LT B




射光线沿着OE方向射出，此现象说明：                          ．

（2）实验二：“探究平面镜成像的特点”

图22甲是实验装置图，在A处放一支点燃的蜡烛，可以看到竖直玻璃板后出现蜡烛的像，再拿出一支外形相同但未点燃的蜡烛，当移到A′处时，看到它跟A的像完全重合，这种确定像与物体大小的方法是       法．经三次实验，分别将图22乙中像点A′、B′、C′和对应物点A、B、C连接，发现像和物到镜面的距离       ．
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图21                                         图22

22、（3分）新华中学“STS”小组的同学们为了探究某河水的污染问题，采集了污水样品250mL，并测出了样品质量，然后将样品导入图24所示的密闭隔热装置中，用功率恒定的电热器加热（不计热量损失），并将加热时间和对应的温度记录在下标，请回答下列问题：

[image: image28.png]



图23                图24

	加热时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14

	温度/℃
	22
	38
	54
	70[来源:学科网]
	86
	102
	102
	102


（1）由图23可知，样品的质量      g，并计算出样品的密度为          g/cm3．

（2）用图2的装置加热的过程中，同学们发现样品的沸点高于100℃，经分析得知主要原因是容器内气压大于一个标准大气压，导致样品沸点升高，若他们想测出常压下样品的沸点，图24的装置该如何改进？                                            [来源:Z。xx。k.Com]
23、（3分）图25所示漫画描绘的是猴子和兔子分萝卜的情景，究竟谁分得的萝卜重，德州市育红中学的三位同学提出了自己的猜想：甲认为：猴子胜利了；乙认为：兔子胜利了；丙认为：猴子和兔子谁也没有沾光．到底谁的猜想正确呢？
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（1）为此，同学们设计了如图26所示的实验，根据该实验现象，可以判断猜想正确的同学是            （选填“甲”、“乙”或“丙”）．
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（2）根据图1的实验，同学们还得出结论：

只要满足“动力×动力作用点到支点的距离=阻力×阻力作用点到支点的距离”，杠杆就能平衡．

a．你认为这个结论是的          ．（选填“正确”或“错误”）

b．如何用图27的装置来验证你的观点？

答：                                                           ．

24、（7分）在“测量[image: image31.png]2B (ZXXK.COMR LT B




小灯泡电功率”的实验中，电源电压为4.5v，小灯泡额定电压为2.5v
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（1）图[image: image33.png]2B (ZXXK.COMR LT B




28甲是小莉同学已连接的部分电路，请你用笔画线代替导线将电路连接完整，使滑片P向右移动时滑动变阻器接入电路的电阻变大

（2）小莉连接好电路后，闭合开关，逐渐减小滑动变阻器接入电路的阻值，发现小灯泡始终不亮，电压表有示数，电流表指针几乎不偏转，出现此现象的原因可能是         

（3）排除 故障后，[image: image34.png]2B (ZXXK.COMR LT B




闭合开关进行实验，移动滑动变阻器的滑片P，眼睛应注视      表的示数，然后读出另一表的示数，并做好数据记录。图28乙的U-I图像是小莉根据多组实验数据绘制的，根据图像可得[image: image35.png]2B (ZXXK.COMR LT B




小灯泡的额定功率为     W

（4）根据图像，小莉还发现小灯泡的电阻是变化的，造成这一变化的原因是             

（5）小莉上网查阅资料发现，在相同的额定电压下工作时，LED灯比小灯泡亮，经研究得知，是因为LED灯工作时        转化为        的效率比小灯泡高。

四、计算题（本题包括3小题，共15分。解答时写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分）

25、（4分）太阳能热水器是直接利用太阳能给水加热的装置，下表示小华家的太阳能热水器某天在阳光照射下的相关信息．

	太阳照射时间h
	装水量kg
	水升高的温度℃
	水的比热容J/（kg•℃）
	太阳能吸热功率J[image: image36.png]2B (ZXXK.COMR LT B




/h

	10
	100
	50
	4.2×103
	3.0×106


求：（1）水在10h内吸收的热量；

（2）太阳能热水器的能量转化效率．
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26、（5分）图29是蓝鳍金枪鱼-21型自主[image: image38.png]2B (ZXXK.COMR LT B




式水下航行器的示意图，它是一种专业水下搜寻设备，在搜寻马航失联客机MH370的过程中发挥了较大的作用，航行器质量约为750kg，体积约为1m3，可潜入水下4500m深处，在配置声呐系统后能以较高的分辨率搜寻水下物体．（海水密度ρ海水=1.03×103kg/m3，g=10N/kg）求：

（1）航行器下潜至水下3000m深处时，所受海水的压强和浮力；

（2）航行器停留在水下3000m深处作业时，若遇故障发动机关闭，试分析判断航行器的浮沉情况；

（3）航行器完成水下3000m作业后返航，在它上浮2000m的过程中，海水浮力对航行器所做的功是多少．
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27、（6分）汽车尾气是造成雾霾指数PM2.5升高的原因之一，某物理实验小组的同学们设计了如图所示的有害尾气排放检测电路，在一项针对某种有害尾气浓度进行的测试中，气敏电阻的阻值随有害尾气浓度变化的部分数据如下表所示，已知电源电压12V恒定不变，R0为定值电阻，R为气敏电阻．

	有害气体浓度/%Vol
	…
	5
	7.5
	10
	12.5
	15
	…

	R/Ω
	…
	5.2
	3.9
	3
	2.5
	2
	…


（1）测试过程中，当电压表示数为7V时，电流表读数为1A，求电阻R0的阻值；

（2）当这种有害尾气浓度增大到15%Vol时，求电压表的示数（结果保留一位小数）；

（3）当电路消耗的总功率为18W时，有害尾气浓度是多少．
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